

ПРОТОКОЛ
третьего заседания Рабочей комиссии по координации
деятельности Научно-образовательного консорциума между
высшими учебными заведениями и НИИ Республики Беларусь и
Республики Казахстан

В целях реализации Соглашения по организации Научно-образовательного консорциума между высшими учебными заведениями и НИИ Республики Беларусь и Республики Казахстан 5 декабря 2013 года в г.Минске состоялось третье заседание совместной Рабочей комиссии по координации деятельности Научно-образовательного консорциума между высшими учебными заведениями и НИИ Республики Беларусь и Республики Казахстан (далее – Комиссия).

Белорусскую часть Комиссии возглавил Первый проректор Белорусского национального технического университета Пантелейенко Федор Иванович, казахстанскую – проректор по науке и международным связям Казахского национального аграрного университета Альпесов Шохан Ашенович.

Состав участников заседания прилагается (приложение 1).

Комиссия приняла следующую Повестку дня:

1. Об итогах работы учреждений образования и научных организаций в рамках Научно-образовательного консорциума.
2. Об академической мобильности (обмены студентов, практика, стажировки магистрантов, ППС, обмен учеными).
3. Об итогах участия вузов - членов консорциума в конкурсе научно-технических проектов в 2013 году и подготовке к реализации проектов, получивших финансирование.
4. О подготовке плана мероприятий Научно-образовательного консорциума на 2014 год.
5. О приеме в члены консорциума.
6. Об участии в научно-практической конференции «Прорывные технологии и инновации в экономики Беларуси и Казахстана».
7. О проведении 4-го заседания Рабочей комиссии по координации деятельности Научно-образовательного консорциума.

По вышеуказанным вопросам повестки дня Комиссия приняла следующие решения.

1. Об итогах работы учреждений образования и научных организаций в рамках Научно-образовательного консорциума.

Информацию о работе учреждений образования и научных организаций Республики Беларусь в рамках консорциума представили заместитель генерального директора Государственного предприятия «Научно-технологический парк БНТУ «Политехник», руководитель Белорусско-Казахстанского центра научно-технического сотрудничества и директор Казахстанско-Белорусского центра научно-технического сотрудничества Боргекова Карлыгаш Боранбаевна.

В истекшем году вузы-члены консорциума осуществляли сотрудничество в образовательной сфере по следующим направлениям:

- подготовка кадров с высшим образованием;
- организация стажировок студентов, магистрантов, докторантов и преподавателей университетов обоих государств;
- участие студентов, преподавателей и ученых в мероприятиях, проводимых в белорусских и казахстанских университетах

В последние годы наблюдается тенденция на увеличение количества казахстанских граждан, желающих получить в вузах Беларуси высшее образование. Так, в 2010/2011 учебном году в белорусских университетах обучались 55 граждан Казахстана, в 2011/2012 учебном году – 75, в 2012/2013 учебном году – 91 человек, в текущем году – 193 человека.

В рамках программы академической мобильности по модели включенного обучения, т.е. в течение учебного семестра, прошли обучение казахстанские студенты в Белорусском национальном техническом университете (13 человек из Евразийского национального университета имени Л.Н. Гумилева (планируется 35 студентов) и Белорусском государственном аграрном техническом университете (35 человек из Казахского агротехнического университета имени С.Сейфуллина).

Белорусским государственным технологическим университетом совместно с Южно-Казахстанским государственным университетом имени М.Ауезова успешно осуществляется Норвежско-Евразийская Программа подготовки специалистов и магистрантов по направлению «Водная гармония».

В 2012-2013 году в Казахском агротехническом университете имени С. Сейфуллина совместным международным коллективом авторов издано 5 учебных пособий, опубликовано 10 совместных статей и получено 20 патентов.

Ученые Костанайского государственного университета имени А.Байтурсынова активно публикуют совместные статьи с белорусскими

коллегами (20 статей), реализуют 3 научных проекта в рамках грантового финансирования.

Научно-техническое сотрудничество в рамках белорусско-казахстанского консорциума осуществлялось по следующим направлениям:

- подготовка и реализация совместных научно-технических проектов;
- стажировки ученых и профессорско-преподавательского состава;
- чтение лекций и участие в проводимых международных научных мероприятиях (конференции, семинары, выставки и другие мероприятия).

Достаточно активно сотрудничали с университетами Казахстана кафедры Белорусского государственного университета и Научно-исследовательского института прикладных физических проблем имени А.Н. Севченко БГУ, Белорусского национального технического университета, Белорусского государственного аграрного технического университета, Белорусского государственного технологического университета. С казахстанской стороны наиболее активно развивали сотрудничество Евразийский национальный университет имени Л.Н.Гумилева, Казахский агротехнический университет имени С. Сейфуллина, Казахский национальный аграрный университет, Карагандинский государственный технический университет, Южно-Казахстанский государственный университет имени М.Ауезова, Костанайский государственный университет имени А.Байтурсынова.

12 университетов Беларуси представили свою научно-техническую продукцию и разработки на Национальной выставке Республики Беларусь, прошедшей в г.Астане в период с 3 по 10 июня 2013 года.

Только за 2012-2013 годы БГАТУ совместно с учёными Казахстана подано более 30 заявок, Белорусско-Российский университет – 27 заявок на изобретения и полезные модели.

Более 20 преподавателей из 5 белорусских вузов приняли участие в мероприятиях, проводимых казахстанскими университетами (международные конференции, семинары, выставки, юбилейные мероприятия).

Комиссия одобрила работу вузов и научных организаций по развитию двустороннего сотрудничества и предложила продолжить активизацию совместных усилий по проведению научных исследований, созданию инновационных структур, внедрению новых технологий по приоритетным направлениям развития науки и техники.

Работа вузов Казахстана и Беларуси в рамках Научно-образовательного консорциума заслушивалась на проходившем в августе 2013 года в г.Гродно 4-ом заседании Белорусско-Казахстанской

комиссии по научно-техническому сотрудничеству, где было обращено внимание на тот факт, что инновационная составляющая совместных проектов требует значительного улучшения.

Комиссия приняла информацию к сведению и рекомендовала вузам-участникам консорциума уделять внимание подготовке проектов инновационного характера, в рамках которых создавалась бы высокотехнологичная продукция с ее последующей коммерциализацией, способствующей укреплению экономического потенциала двух стран.

Рабочая комиссия с удовлетворением отмечает усилия вузов-членов-консорциума по созданию совместных структур, как например, научно-образовательных центров и полагает, что для их успешной деятельности и в целом развития данного перспективного направления двустороннего сотрудничества необходима поддержка со стороны органов государственного управления.

2. Об академической мобильности (обмены студентов, практика, стажировки магистрантов, ППС, обмен учеными).

Академическая мобильность между двумя странами за истекший период отмечена активностью казахстанских партнеров по консорциуму.

В нынешнем учебном году в 9 белорусских вузах прошли стажировку 149 магистрантов, 11 ученых и 5 преподавателей университетов Казахстана.

Группа студентов Карагандинского государственного технического университета в составе 25 человек прошла в течение месяца производственную практику на Минском тракторном заводе в рамках подписанного в нынешнем году договора между этими организациями.

9 ученых Беларуси читали лекции в Евразийском национальном университете имени Л.Н. Гумилева, Казахском национальном аграрном университете и Южно-Казахстанском государственном университете имени М. Ауезова, а профессор Евразийского национального университета провела курс лекций для студентов и аспирантов Белорусского национального технического университета в рамках программы «Приглашение зарубежных профессоров».

Рабочая комиссия одобрила работу участников образовательного и научно-технического процесса по развитию академической мобильности и рекомендовала расширить академические и научные обмены в рамках межвузовского сотрудничества, способствующие углублению двустороннего сотрудничества.

В целях активизации академической мобильности Рабочая комиссия рекомендует вузам-участникам консорциума формировать и развивать программы совместной подготовки магистров, аспирантов, повышения квалификации и стажировок преподавателей, ученых и специалистов.

3. Об итогах участия вузов - членов консорциума в конкурсе научно-технических проектов в 2013 году и подготовке к реализации получивших финансирование.

В текущем году Государственным комитетом по науке и технологиям Республики Беларусь и Министерством образования и науки Республики Казахстан с 15 июня по 15 июля был объявлен конкурс научно-технических проектов, в т.ч. подготовленных в рамках Научно-образовательного консорциума. В конкурсе приняли участие 35 проектов от учреждений образования и научных организаций Республики Беларусь и 73 проекта от университетов Республики Казахстан. Белорусские проекты прошли экспертизу, 28 из них были допущены к участию в конкурсе, 13 проектов были рекомендованы к финансированию.

На 4-ом заседании Белорусско-Казахстанской комиссии по научно-техническому сотрудничеству, прошедшей в г.Гродно 29 августа текущего года, было принято решение об утверждении до 1 октября с.г. перечня совместных проектов для финансирования и реализации, однако до настоящего времени проекты для совместного финансирования не согласованы.

Казахстанская сторона проинформировала, что Национальный научный совет Республики Казахстан одобрил 16 проектов с участием белорусских ученых, в том числе 9 проектов с университетами и научными организациями – членами консорциума. Получили одобрение на финансирование проекты ученых Евразийского национального университета имени Л.Н. Гумилева, Казахского национального университета имени аль-Фараби, Казахского национального технического университета имени К.И. Сатпаева, Карагандинского государственного университета имени Е.А. Букетова.

Рабочая комиссия отметила, что проведение совместных конкурсов научно-технических проектов представляет собой гарантию успешного сотрудничества в области науки, техники и инноваций, в связи с чем считает целесообразным ускорить согласование и утверждение прошедших экспертизу научно-технических проектов в обеих странах.

4. О подготовке плана мероприятий Научно-образовательного консорциума на 2014 год.

Стороны представили предложения по сотрудничеству в рамках консорциума в области образования и научно-технической деятельности. Белорусская сторона передала казахстанским участникам консорциума перечень предложений вузов и научных организаций для рассмотрения и принятия решения по организации совместного взаимодействия.

Казахстанские участники также представили свои предложения и проекты для возможного сотрудничества с белорусскими вузами и научными организациями.

Комиссия приняла решение поручить членам консорциума рассмотреть данные предложения и представить конкретные мероприятия и проекты в отделения Белорусско-Казахстанского центра научно-технического сотрудничества в ЕНУ им. Л.Н. Гумилева и БНТУ до 30 января 2014 года для подготовки и утверждения плана работы консорциума на 2014 год.

5. О приеме в члены консорциума.

Председатель белорусской части комиссии, первый проректор Белорусского национального технического университета Пантелейенко Федор Иванович, проинформировал членов Рабочей комиссии о том, что из Мозырского государственного педагогического университета имени И.П. Шамякина поступило ходатайство о приеме в члены Научно-образовательного консорциума.

Директор Казахстанско-Белорусского центра научно-технического сотрудничества ЕНУ им.Л.Н.Гумилевап Председатель казахстанской части Рабочей комиссии Альпейсов Шохан Ашенович, проректор по науке и международным связям Казахского национального аграрного университета, проинформировал о подаче аналогичных ходатайств о приеме в члены Научно-образовательного консорциума Акционерного общества «Национальный научно-технологический холдинг Парасат», Акционерного общества «Центр военно-стратегических исследований» при Министерстве обороны Республики Казахстан и Акционерного общества «Казводоканалпроект».

Заслушав информацию начальника отдела международных связей и инновационной деятельности Мозырского государственного педагогического университета имени И.П.Шамякина Чечко Татьяны Николаевны и председателя казахстанской части заседания Рабочей комиссии по координации деятельности консорциума Альпейсова Шохана Ашеновича, члены Рабочей комиссии единогласно приняли

решение удовлетворить ходатайства Мозырского государственного педагогического университета имени И.П.Шамякина (Республика Беларусь), Акционерных обществ «Национальный научно-технологический холдинг «Парасат», «Центр военно-стратегических исследований» и «Казводоканалпроект» (Республика Казахстан) о приеме в члены белорусско-казахстанского Научно-образовательного консорциума.

6. Об участии в научно-практической конференции «Прорывные технологии и инновации в экономики Беларуси и Казахстана».

Председатель белорусской части Рабочей комиссии по координации деятельности консорциума первый проректор БНТУ Пантелейенко Федор Иванович проинформировал о том, что в рамках проведения заседания Рабочей комиссии 6 декабря 2013 года на базе БНТУ проводится научно-практическая конференция «Прорывные технологии и инновации в экономики Беларуси и Казахстана», тезисы на которую представили более 40 ученых с обеих сторон.

Целью проведения данного мероприятия является активизация взаимодействия между учреждениями образования и научными организациями Беларуси и Казахстана в рамках Научно-образовательного консорциума, направленного на создание и реализацию проектов прорывного характера, способствующих повышению экономического потенциала двух государств и в конечном итоге приводящих к улучшению благосостояния обоих народов.

Проведение семинара позволит обменяться опытом работы в организации научно-технической и инновационной деятельности, установить новые деловые контакты, что будет способствовать взаимному трансферу технологий и созданию совместных высокотехнологичных производств.

Тезисы научных работ будут опубликованы в сборнике материалов научно-практической конференции.

7. О времени и месте проведения четвертого заседания Рабочей комиссии по координации деятельности консорциума

Комиссия приняла решение провести четвертое заседание Рабочей комиссии по координации деятельности консорциума в Республике Казахстан в 2014 году. Комиссия согласилась с предложением казахстанской стороны о проведении заседаний Рабочей комиссии по координации деятельности консорциума не только в вузах-координаторах консорциума - БНТУ и ЕНУ имени Л.Н.Гумилева -, но

и в других вузах-членах консорциума, что будет стимулировать их в активизации научной и инновационной деятельности, развитии международного сотрудничества, содействовать раскрытию своих потенциальных возможностей и таким образом повышать эффективность работы консорциума. Место и точная дата проведения четвертого заседания Рабочей комиссии по координации деятельности консорциума будут согласованы в рабочем порядке.

Настоящий протокол подписан 5 декабря 2013 года в г. Минске в двух экземплярах для каждой из Сторон.

Председатель белорусской
части Комиссии

Ф.И. Пантелейенко

Председатель казахстанской
части Комиссии

Ш.А. Альпейсов

Приложение № 1

Список

участников 3-го заседания Рабочей комиссии по координации деятельности Научно-образовательного консорциума между высшими учебными заведениями и НИИ Республики Беларусь и Республики Казахстан (05.12.2013, г.Минск)

Республика Беларусь

№ п/п	Название учреждения, научной организации	Фамилия, имя, отчество	Должность
1	Белорусский национальный технический университет	Пантелеенко Федор Иванович Пятигор Геннадий Михайлович	Первый проректор БНТУ Заместитель генерального директора Государственного предприятия «Научно-технологический парк БНТУ «Политехник»
2	Белорусский государственный университет	Дик Татьяна Алексеевна Резников Вадим Евгеньевич	Зам. проректора по научной работе, начальник Главного управления науки Начальник Управления международных связей
3	Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники	Кузнецков Александр Петрович	Проректор по научной работе
4	Белорусский государственный технологический университет	Дормешкин Олег Борисович Рогова Ольга Анатольевна	Проректор по научной работе Заведующая сектором международной деятельности
5	Белорусский государственный аграрный технический университет	Мещерякова Елена Валентиновна Прищепов Михаил Александрович	Зам. декана инженерно-экономического факультета по научно-исследовательской работе студентов Проректор по научной работе
6	Гродненский государственный университет им. Я.Купалы	Поздняков Владимир Михайлович Барсуков Владимир Георгиевич	Заместитель проректора по научной работе Проректор по научной работе

7	Брестский государственный технический университет	Рубанов Владимир Степанович Макарук Дмитрий Георгиевич	Проректор по научной работе Начальник научно-исследовательской части
8	Гомельский государственный технический университет имени П.О. Сухого	Сычев Александр Васильевич	Проректор по учебной работе
9	Витебский государственный технологический университет	Башметов Валерий Степанович Банкевич Елена Васильевна	Ректор Проректор по научной работе
10	Белорусско-Российский университет	Пашкевич Виктор Михайлович	Проректор по научной работе
11	Могилёвский государственный университет продовольствия	Щемелев Александр Петрович	Начальник НИС
12	Полоцкий государственный университет	Гончарова Татьяна Васильевна	Начальник НИС
13	Белорусский государственный университет транспорта	Самодум Юрий Геннадьевич Власюк Татьяна Аркадьевна	Проректор по учебной работе Декан факультета иностранных студентов
14	Могилевский государственный университет имени А.Кулешова	Иванов Алексей Валерьевич	Проректор по научной работе
15	Гомельский государственный университет имени Ф.Скорины	Демиденко Олег Михайлович	Проректор по научной работе
16	Учреждение БГУ «НИИ физико-химических проблем»	Чернявский Евгений Анатольевич	Заместитель директора по инновационной деятельности
17	НИУ Институт прикладных физических проблем имени А.Н. Севченко» БГУ	Комаров Фадей Фадеевич	Зав. кафедрой физической электроники и нанотехнологий, член-корр. НАН Беларуси
18	НИУ «Институт ядерных проблем» БГУ	Сытова Светлана Николаевна	Ученый секретарь
19	Государственное учреждение образования «Институт подготовки научных кадров НАН Беларуси»	Шкуро Владимир Валентинович	Ректор

Республика Казахстан

1	Казахский национальный аграрный университет	Альпенсов Шохан Ашенинович	Проректор по науке и международным связям
2	Казахский национальный аграрный университет	Кыркимбаева Жумагуль Слямбековна	Профессор кафедры «Биологическая безопасность»
3	Казахский национальный аграрный университет	Умбеткулов Ертуган Кожагулович	Доцент кафедры «Энергосбережение и автоматика»
4	Казахский национальный аграрный университет	Серикбаева Асия Демесухановна	Зав. кафедрой «Технологии продовольственных продуктов и пищевой безопасности»
5	Кокшетауский государственный университет имени Ш.Уалиханова	Искаков Абай Жантасович	Проректор по методической и организационной работе
6	Казахский гуманитарно-юридический инновационный университет имени С.Сейфуллина	Кайшатаева Асель Куандыковна	Проректор по стратегическому развитию и науке
7	Казахский агротехнический университет имени С.Сейфуллина	Садыкова Лаура Умитбековна	Заместитель председателя Правления по науке и инvestициям
8	Казахский агротехнический университет имени С.Сейфуллина	Нукешев Саяхат Оразович	Декан технического факультета
9	Павлодарский государственный университет имени С.Торайтырова	Смаилов Сергей Темирбулатович	Директор регионального центра инновации и трансфера технологий
10	Южно-Казахстанский государственный университет имени М.Ауезова	Корганбаев Бауыржан Ногайбаевич	Заведующий кафедрой «Технологические машины и оборудование»
11	Южно-Казахстанский государственный университет имени М.Ауезова	Волиненко Александр Анатольевич	Директор НИИ механики и машиностроения
12	Казахский национальный технический университет	Сидорова Наталья Васильевна	Доцент кафедры «Инженерные системы и сети»

	имени К.И. Сатпаева	
13	Евразийский национальный университет им. Л.Н. Гумилева	Нураков Серик Нуракович
		Директор НИЛ «Технология, механизация и автоматизация строительных и транспортных процессов»
14	Евразийский национальный университет им. Л.Н. Гумилева	Ким Владимир Михайлович
		Директор Инновационного парка
15	Евразийский национальный университет им. Л.Н. Гумилева	Даuletбекова Алма Кабденовна
		Доцент кафедры «Техническая физика»
16	Евразийский национальный университет им. Л.Н. Гумилева	Искаков Казизат Такуадинович
		Заведующий кафедрой «Вычислительная техника»
17	Евразийский национальный университет им. Л.Н. Гумилева	Орынбеков Думан Рымгалиевич
		Начальник Отдела научно-технических программ
18	Евразийский национальный университет им. Л.Н. Гумилева	Боргекова Карлыгаш Боранбаевна
		Директор Казахстанско-Белорусского центра научно-технического сотрудничества
19	Евразийский национальный университет им. Л.Н. Гумилева	Джумабаев Атогали Аленович
		Профессор кафедры «Инженерная графика и дизайн»